

1 初中毕业生是新的生源

今年高考结束后,刘骏再没有像去年一样去关心招生的数量。他于一个月前,在某学院辞去了学生管理的工作。“上课的教室都是靠租别的学校的,没有固定的校址。”在某网站发布的野鸡大学名单中,刘骏看到了这所学院的名字。

“只要能把学生骗过来,就算胜利。”去年的招生中,一名学生将咨询电话打到了刘骏所在的办公室,同事在电话中向学生介绍着学校的情况,“其实说的都是没影儿的事情,还承诺如果学生能来学校上学,他给学生报销来学校的路费,主要的目的就是诱惑学生,想让他来。从这也能看出招生老师的急切。”

招生老师会对手头的学生信息进行筛选,有选择地将电话打给被选择的学生和家长,“文化课的成绩不太理想,考不上大学的学生成为主要的对象。”刘骏说,学院招生老师不仅将目光瞄准那些落榜的高中生,同样也关注着刚刚初中毕业的学生。“学校中有一批学生都是初中毕业,成绩一般,考不上当地的高中。”

2 学校不停地“催”学生工作

“很好的就业前景以及学校的雄厚实力,是代理老师向家长推荐学校时最常说的。”刘骏说,代理招生老师在画一张并不存在的饼。当学生真正到了学校之后才发现,学校并不是画出的那张饼,而是几小块馒头渣。“声称自己是北京的学校,专业正规的全日制大学,可以拿到大专的毕业证。而接站的班车会带着学生穿过北京直奔河北,直至将学生送进破败、脏乱的宿舍。”

在刘骏眼中,眼前的破败宿舍与官网中优美的环境反差极大。“这只是一个开始,在学生填写入学登记表的时候,填写的并不是‘全日制’而是‘业余制’。这里更确切地说是一个补习班,一切的一切都与当初的承诺相差甚远。”

刘骏说,业余教育原本是要求学员以自学为主,学员从收到教材开始后就该参照教学计划和教学辅导材料进行自学。因为野鸡大学没有独立的招生、发放学历或学位证明的资格,所以虽然表面上这些学校

招生老师承诺来到学校后经过3年学习,会拿到大专学历。一名初中毕业生告诉记者,在被招到学校后首先要在地进行一年学习,学习的内容主要包括语数外以及一些专业粗浅的知识。“之后再从当地的学校到所谓的大学里进行3年的学习。一个班级里有70多个学生,有1/3是初中毕业过来的。”

刘骏说,招收初中毕业生对许多招生学校来说是一个新的生源增长点,“大学扩招后,大多数的高考生都能考上大学,而那些考不上高中的初中毕业生就成了生源中的一个新生力量”。

采取全日制的教学模式,但是实质就是业余教育。

在小宇的班级中,只读了一年便有人开始离校参加工作。学校的老师常会向同学推荐一些工作机会,多数工作的收入不高,每月两千多元,“在学校也学不到什么,还不如去工作。”

离开学校去参加工作的学生,需要一次性补齐剩下两年的学费以及6000元的学籍管理费。“这种情况并不少见,学校会不停地给学生介绍工作,从事的也是一些没有太多技术含量的岗位,能干多久取决于学生。”刘骏说,这样学校便可以一次性收取学生的学费,还不需要对学生的学籍进行管理。“一个班级三年下来,大多数的人都被介绍去工作了,很少有能够念满的。”

不久前,一家网站公布了最新一批“中国虚假大学警示榜”。有118所野鸡大学分布于北京、上海、河北、湖北、天津、江苏等25个省区市。

刘骏(化名)老师曾就职于某学院,一年多后提出辞职,因为实在看不下去学校充斥了各种欺骗与违规。他给学生留下了一篇文章,详述了该所学院的不规范以及种种欺骗的行为。高考结束后,如何做到精准定位那些成绩不理想的学生的?从哪儿拿到家长电话的?如何把考生忽悠到野鸡大学?刘骏对记者一一详解野鸡大学招生老师频频放出的那些大招。

3 从初高中买信息精准“轰炸”

刘骏说,野鸡大学的学费很高。他曾经供职的野鸡大学,学生第一年的学费是19000元,第二年与第三年的学费为14000元。“每招到一名学生,代理的招生老师也会拿到学校的6000元提成。不同的学校提成的幅度不同,一般在4000至6000元。”

代理的招生老师也不会独吞下这笔提成,要拿出1000元左右作为提成送给提供学生、家长信息的初高中老师。“当地学校老师给几张纸就能赚到钱,何乐而不为?”

招生,只是野鸡大学招生骗局开

始的第一步。

在刘骏眼中,学校在许多省市设立了招生点,每到招生季便有代理招生老师进行招生。“家长和学生常常能接到招生老师的电话,向他们推荐自己代理招生的学校。”刘骏说,招生老师可以精准地找到家长的电话、名字、单位以及学生的考分情况。“主要针对的是一些消息相对闭塞的地区,选择学历水平也不太高家长下手。”

一名福建省的初中毕业生回忆说,中考后不久,班级里的很多同学和家长都接到了招生老师打来的电话。“让我们去他那里上学。几乎每天都能接到不同学校打来的招生电话,多的时候一天能接到六七个招生电话。”

对于成绩比较一般的学生,招生老师每天都要打两三次电话。“招生老师拿到学生与家长的电话并不难,他们都是当地人,通过相熟的关系直接找到学校班主任老师,也有的直接找到了管理学生信息的老师。”刘骏说,有提成就可以轻松拿到一切信息,“其中包括电话、单位、职务,学校的老师也会提供一份学生中高考的成绩单,供代理的招生老师筛选。”

去年,小宇在初中毕业后,家长连续接到了多所野鸡大学的电话,最终他被招生老师成功忽悠到了一所位于香河附近的某学院“两年前,在招生季开始的时候,老师会与一些同学搞好关系,让学生去拉亲戚朋友的孩子来学校读书。”

4 有的学校连个毕业证都没

一个都没有实现,也无法实现。毕业证中所写的专业与野鸡大学学生所学的专业完全不同。有的野鸡大学到最后,给学生颁发的是中专的毕业证。而有的学校连个毕业证都没有。”

刘骏曾供职的学院有近千名学生,当初他是从一所民办大学跳槽到了野鸡大学。供职了一年多后,他选择辞职。“其实我也是一个被骗子,被当时的承诺遮住了眼睛。”

离职后,刘骏在网络中写了一份“告同学书”,将自己在野鸡大学的所见所闻一一写出,“我的目的就是拦住那些可能继续上当的学生和家长,在选择学校时要睁大眼睛,对没有报考就收到通知书和主动打来电话的学校要先警惕几分。”人民网

野鸡大学教师披露招生骗局 把人骗到学校就行 哪怕是初中生 每招到一名学生 能拿6000元提成



学生



野鸡大学

支付招生提成
每人6000元



招生老师



初中高中老师

考生信息
1000元

■此前报道 “虚假大学”超300所

日前,“上大学网”发布“第四批中国虚假大学警示榜”,并对其揭露的118所“大学”——核查,证实榜上有名者均不在教育部最新公布的“2015年全国高等学校名单”之列,亦不在各地教育主管部门批准的相关民办学校名单中。

这意味着,“北京城建大学”“上海国际管理大学”“湖北工商大学”等分布在25个省份的118所“大学”,均不具备2015年普通高等学历教育招生资格。

此前,媒体曾对210所虚假大学进行跟踪报道。“上大学网”的第四批警示榜发布后,被曝光的分布各地的“虚假大学”已超过300所。